WOJEWODZKI KONKURS MATEMATYCZNY dla uczniéw szkét podstawowych od klas IV
wojewoddztwa pomorskiego ROK SZKOLNY 2019/2020

ETAP 111l - Wojewdédzki
W Kluczu przedstawiono przyktadowe rozwigzania oraz prawidtowe odpowiedzi.

Za kazdg inng poprawng metode rozwigzania zadania uczen otrzymuje maksymalng liczbe
punktow.

Laureatem zostaje uczen, ktory uzyskal co najmniej 16 punktow,
finalista zostaje uczen, ktory uzyskal co najmniej 6 punktow.

Zadanie 1. [0-1]
Dane sg liczby:
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a=1\5-2v8 b=12v6+5

Udowodnij, ze liczby a i b sa odwrotne.

Przvkladowe rozwiazanie

a-b:\/5—2\/€-\/2\/€+5=\/(5—2\/5)-(2\/€+5):\/25—24:1,zatemaibsqliczbami

odwrotnymi.

Kryteria oceniania
Uczen otrzymuje 1 punkt, gdy:
Przeprowadzi poprawny dowod.

Zadanie 2. [0 - 1]
Oblicz:

Przykladowe rozwiazanie
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Odpowiedz: a = —4

Kryteria oceniania
Uczen otrzymuje 1 punkt, gdy:
Poprawnie wykona wszystkie dziatania i obliczy warto$¢ a = —4



Zadanie 3.[0 — 4]

Janek idac z domu do szkoty i ze szkoty do domu zawsze porusza si¢ ta samg drogg. Wiadomo, ze
Janek chodzi zawsze z predkoscig 4 km/h, a biega zawsze z predkoscig 6 km/h. Jesli z domu do
szkoty calg droge biegnie, zamiast catg drogg i8¢, to oszczgdza 3 minuty 1 45 sekund. Oblicz, jaka
droge Janek pokonuje kazdego dnia idgc z domu do szkoty i z powrotem.

Przyktadowe rozwiazanie

km_ 1 km
"h 15min
km_ 1 km
h ~ 10min

t - czas dojscia z domu do szkoty (w minutach)

Odpowiedz: Janek pokonuje 1,5 km.

Uczen otrzymuje 1 punkt, gdy:

Ujednolici wszystkie jednostki potrzebne do rozwigzania zadania.

Uczen otrzymuje 2 punkty, gdy

Zapisze poprawne rownanie z jedng niewiadomg prowadzace do obliczenia czasu potrzebnego na
dojscie (lub dobiegnigcie) do szkoly uwzgledniajac jednolite jednostki.

Uczen otrzymuje 3 punkty, gdy:

Poprawnie obliczy czas dojscia do szkoty lub czas, jaki potrzebuje na pokonanie tej drogi biegnac.
Uczen otrzymuje 4 punkty, gdy:

Poprawnie obliczy dlugo$¢ tacznej drogi z domu do szkoty i z powrotem.

Zadanie 4.[0 - 3]

W graniastostupie prawidlowym czworokatnym krawedz podstawy jest o 50% krotsza od jego
wysokosci. Pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa jest rowne polu powierzchni
catkowitej szescianu o krawedzi dtugosci 5. Oblicz objetos¢ tego graniastostupa.

a — dtugo$¢ krawedzi podstawy graniastostupa (1; H )

2a — wysokos¢ graniastostupa (H)

Pole powierzchni catkowitej sze$cianu o krawedzi dlugosci 5cm Py =6-5-5 = 150
Pole powierzchni catkowitej Pc graniastostupa

1.\2 1
Pc=2a2+4-a-2a lub Pc=2(EH) +4-2H-H
10a? = 150 lub H? = 60
a=+15 lub H = 215
2
V =a? 2a=15-2V15 = 30V/15 lub V= %H) -H=%-8-15-\/15=30\/15



Kryteria oceniania
Uczen otrzymuje 1 punkt, gdy:
Poprawnie obliczy pole powierzchni catkowitej szescianu.
Uczen otrzymuje 2 punkty, gdy:
Poprawnie obliczy dlugo$¢ krawedzi podstawy graniastostupa Iub dtugosc¢ jego wysokosci.
Uczen otrzymuje 3 punkty, gdy:
Poprawnie obliczy objetos¢ graniastostupa.

Zadanie 5. [0 - 2]

Suma dwdch liczb naturalnych a i b wynosi 57460. Jezeli do liczby b dopiszemy z prawej strony
liczbe 92, to otrzymamy liczbe a. Wyznacz liczby a i b.

Uwaga: Dopisujac do liczby b liczbe dwucyfrowa, otrzymujemy liczbe dtuzszg o dwie cyfry od
liczby b.

Dopisa¢ do danej liczby z prawej strony liczbe 92 oznacza na przyktad utworzenie z liczby 1234
liczby 123492.

Przykladowe rozwiazanie:
Szukane liczby: a i b.

a+ b = 57460
a=100b+ 92
100b + 92 + b = 57460
b =568
a =56892
Kryteria oceniania

Uczen otrzymuje 1 punkt, gdy:
Zapisze, ze jesli dopiszemy z prawej strony liczby b liczbe 92 to otrzymamy liczbe 100b + 92.
Uczen otrzymuje 2 punkty, gdy:
Poprawnie wyznaczy szukane liczby.

Zadanie 6. [0 — 4]
W zadaniach zamknigtych doktadnie jedna odpowiedz jest poprawna. Zaznacz j3.
1.  Suma cyfr liczby 10220 — 32 jest réwna:

A. 18172 B. 18181 C. 18171 D. 18179

2. Dwa szesciany, jeden o krawedzi 5y, a drugi o krawedzi 4y, przetopiono w jeden szescian. Jaka
jest dtugosc krawedzi otrzymanego szescianu?

A. 9y B. 3321y c. 37y D. 7y

3. Cyfra jednosci liczby 63 + 313 + 723 jest:

A 8 B. 2 c. 7 D. 1



4. Liczba wierzchotkdow ostrostupa, w ktérym suma liczby $cian i krawedzi wynosi 40 jest rowna:
D. 11
A 9 B. 12 C. 14

5. Liczba catkowita a przy dzieleniu przez 5 daje reszte 3. Reszta z dzielenia liczby 4a przez 10 wynosi:

A 3 B. 2 C. 4 D. 6

Poprawne rozwiazanie

A wNe
WOwWO >

Kryteria oceniania
Uczen otrzymuje 1 punkt, gdy:
Zaznaczy dwie poprawne odpowiedzi.
Uczen otrzymuje 2 punkty, gdy:
Zaznaczy trzy poprawne odpowiedzi.
Uczen otrzymuje 3 punkty, gdy:
Zaznaczy cztery poprawne odpowiedzi.
Uczen otrzymuje 4 punkty, gdy:
Zaznaczy 5 poprawnych odpowiedzi.

Zadanie7.[0 - 5]
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Otocz kotkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli

zdanie jest falszywe.

Dodatnia liczba a jest mniejsza od 1. Wynika z tego, ze % >1 ® F

Kazda dodatnig liczbg catkowita mozna przedstawi¢ w postaci roznicy liczby =
podzielnej przez 7 i liczby podzielnej przez 6. @

Wiadomo, ze 70% ucznidw pewnej klasy uczy sie jezyka angielskiego, 50% uczniow
tej klasy uczy sie jezyka niemieckiego oraz 30% uczniéw tej klasy uczy sie jezyka P @
francuskiego. Wynika z tego, ze kazdy uczen tej klasy uczy sie co najmniej jednego
jezyka obcego.

Suma dwdch kolejnych liczb catkowitych nieparzystych moze by¢ réwna 254.

Dowolny tréjkat, w ktérym jeden z jego katdow wewnetrznych jest rowny réznicy
dwdch pozostatych katdw, jest prostokatny.

@ | o

Z cyfr 0, 1, 2, 3 Janek utworzyt wszystkie mozliwe liczby czterocyfrowe o réznych
cyfrach. Wszystkie liczby utworzone przez Janka sg podzielne przez 3.
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Kryteria oceniania
Uczen otrzymuje 1 punkt, gdy:
Zaznaczy dwie poprawne odpowiedzi.
Uczen otrzymuje 2 punkty, gdy:
Zaznaczy trzy poprawne odpowiedzi.
Uczen otrzymuje 3 punkty, gdy:
Zaznaczy cztery poprawne odpowiedzi.
Uczen otrzymuje 4 punkty, gdy:
Zaznaczy pie¢ poprawnych odpowiedzi.
Uczen otrzymuje S punktow, gdy:
Zaznaczy sze$¢ poprawnych odpowiedzi.



